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Progetto “Pochi pesci nella 

rete” – A.S. 2013/2014

Sintesi dei questionari ai ragazzi e ai 

genitori
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Anagrafica dei risultati e prime considerazioni
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risposte totali raccolte 448

sesso distribuzione per età

valore delle regole sul web

% ragazzi <13 anni (1) 63,6%



% di questi che 52,6%

partecipano COMUNQUE ad un social network

'(1) soglia minima richiesta per iscriversi ai social nework

La maggioranza dei ragazzi 

sotto i 13 anni partecipa ai 

social network dichiarando 

un'età falsa

50% 50% 

Femmina Maschio

32,1% 31,5% 29,7% 6,7% 

undici dodici tredici

quattordici quindici
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risposte totali raccolte 153 età media 45,1

sesso nucleo familiare

età media dei figli 12,1
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73% 

27% 

femmina maschio

92% 

8% 

coniugati /conviventi famiglie monoparentali
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L'interrealtà
(2)

 diventa sempre più reale

(2)
Con il termine di interrealtà si identifica quello spazio sociale in cui realtà virtuale e realtà materiale si fondono sino a confondersi mediante lo 

scambio continuo di informazioni. 
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Da quanto tempo usi Internet?

O

da più di 4 anni  54,9%



età media in cui si è entrati a far parte della rete: dai 8,9 ai 9,7 anni

trend atteso nei prossimi anni

Digital Divide inter-partes

ragazzi con connessione a internet (%) 99%

1%

ragazzi SENZA connessione a internet (nr.) 3

(si vedano ad esempio il fenomeno della vendita 

natalizia di tablet per bambini e lo sviluppo recente 

dei social network ad essi dedicati)

FORTE RIBASSO 

ragazzi CON connessione i cui genitori vietano 

l'utilizzo della rete
Da valutare il 

digital divide 

rispetto ai 

coetanei
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Da quanto tempo usi Internet?

O

da più di 10 anni  58,3%

nr. medio componenti 3,8

nr. di dispositivi connessi disponibili(1) in famiglia 7,0

nr. di famiglie senza dispositivi connessi in rete 0

nr. di famiglie senza smartphone 14

(1)
Stima per difetto
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Musica, film e copyright

..ascolto cd ..guardo la Tv

..faccio acquisti on line

video/film/tv 

musica/radio 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai

Scaricano 
gratis 

Scaricano a 
pagamento 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai

44% 

Meno di prima Come prima

Più di prima

17% 

Meno di prima Come prima

Più di prima

44,7% 

16,6% 

Raramente Mai spesso
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Musica, film e copyright

..faccio acquisti on line
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video 

musica/radio 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Spesso Qualche volta Mai

Scaricano 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Spesso Qualche volta Mai

12,2% 
27,9% 

Spesso Qualche volta Mai
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Identità digitale
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Quanti amici hai in media sui social?

Z

2014 2013
(2) anno su anno

Meno di 50 32% 23% 10%

Da 50 a 100 25% 20% 5%

Da 100 a 200 16% 20% -4%

Da 200 a 400 14% 19% -5%

Più di 400 12% 18% -6%

AC ..e nella rubrica del cellulare?

2014 2013
(2) anno su anno

Meno di 50 45% 44%

Da 50 a 100 34% 33%

Da 100 a 200 14% 13%

Più di  200 7% 10%

(2) Dato mediato su base questionari complessivi Icaro 2013

    <50              50<100    100<200      200<400        >400

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

2013(2) 2014

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

2013(2) 2014
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AA Quanti di questi contatti hai incontrato di persona più di una volta?

< 1 su 5 1 su 5 la metà > metà Quasi tutti Tutti

Meno di 50 contatti 5% 2% 7% 13% 2% 23% 61% 87%

Da 50 a 100 contatti 1% 6% 11% 18% 6% 24% 51% 82%

Da 100 a 200 contatti 0% 8% 9% 17% 16% 50% 17% 83%

Da 200 a 400 contatti 0% 0% 9% 9% 30% 43% 18% 91%

Più di 400 contatti 2% 4% 20% 26% 17% 37% 20% 74%

Media 2% 4% 11% 14% 35% 33%

BC Quanti amici intimi hai (nella realtà)? BDQuante volte alla settimana fai delle cose con loro?

10% 

10% 

38% 

42% 

Nessuno 1 2-3 >4

18% 

49% 

33% 

Meno di una 1 o 2 volte 3 o più volte
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AF.. Per cosa lo usi lo smartphone?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Telefonare

Sms

App

Scattare foto e/o filmati

Condividere immagini / video

Chattare

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai
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AF.. ..maschi e femmine allo stesso modo?(3)

(3) Analisi sui ragazzi che hanno dichiarato di usare i servizi web tutti i giorni o comuqnue molto spesso nella settimana

35,00% 40,00% 45,00% 50,00% 55,00% 60,00% 65,00% 70,00% 75,00% 80,00% 85,00%

Telefonare

Sms

App

Scattare foto e/o filmati

Condividere immagini / video

Chattare

maschi femmine
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AM.. Quali servizi utilizzi sul web?

Min

controllo 

dell'interlocutore

Max

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

motori ricerca

email

blog, forum, newsgroup...

chat

social network

giochi

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai
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AM.. Quali servizi utilizzi sul web?

Min

controllo 

dell'interlocutore

Max q
u

e
s
ti
o

n
a

ri
o

 g
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n
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o
ri

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

motori ricerca

email

blog, forum, newsgroup...

chat

social network

giochi

Spesso Qualche volta Mai
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Adescamento on line
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BN Sei mai stato contattato da uno sconosciuto in rete?

femmine maschi

47,02% 52,98%

BO .. e ti ha chiesto di continuare con messaggi privati?

femmine maschi

55,22% 44,78%

BP .. e ti ha chiesto informazioni personali?

femmine maschi

45,78% 54,22%

BQ .. e ti ha chiesto di inviargli delle foto?

femmine maschi

52,05% 55,56%

femmine maschi

AZ .. e l'hai fatto? Si 37% 44,44% 55,56%

quanti (in numero) 27

34,6% 
sì

no

44,4% 
sì

no

55,0% 
sì

no

48,3% 
sì

no
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BR Qualcuno conosciuto su Internet ti ha chiesto di incontrarti di persona?

femmine maschi

46,07% 53,93%

BR .. e l'hai incontrato?

femmine maschi

37,50% 62,50%

BR .. da solo?

femmine maschi

19,23% 80,77%

11% 

35% 54% 

Facendomi accompagnare da un
adulto

Facendomi accompagnare da
un'amico/a

Si

20,4% 
SI

NO

53,9% 
si

no
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I nostri figli hanno mai conosciuto nuovi amici grazie ai giochi on line?
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91,9% 

4,0% 

0,7% 3,4% 

No

Si, ma non li ha mai conosciuti di
persona

Si, e li ha conosciuti di persona

Non so
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giochi on line con

..femmine ..maschi

..i tuoi genitori ti permettono di

 giocare on line con giocare a qualsiasi gioco online

12%

q
u
e
s
ti
o
n
a
ri
o
 g

e
n
it
o
ri

.. amici 

.. sconosciuti 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai

.. amici 

.. sconosciuti 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Si No, ma lo faccio comunque No

23,85
% 

amici sconosciuti

30,94
% 

amici sconosciuti

5,1% 

Si No, ma lo faccio comunque No
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Digital divide sociale
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AM.. Conosciamo i nostri figli?

perché secondo noi nostro 

Quali servizi utilizzi sul web? figlio usa il web?

q
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o
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

motori ricerca

email

blog, forum, newsgroup...

chat

social network

giochi

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sì no
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La conoscenza di internet è:

BT mia BU dei miei genitori

BV dei miei amici BW dei miei insegnanti

q
u

e
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ti
o

n
a

ri
o

 g
e

n
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ri

4,1% 

9,4% 

45,2% 

41,3% 

Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona

6,0% 

19,5% 

46,1% 

28,4% 
Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona

1,6% 6,7% 

47,7% 

44,0% 

Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona

14,0% 

27,3% 

43,3% 

15,4% Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona
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La mia conoscenza di internet è…

BU dei miei genitori

Parlo con mio figlio della sua esperienza in rete..

q
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o
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6,0% 

19,5% 

46,1% 

28,4% 
Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona

11,8% 

34,9% 
39,5% 

13,8% 
Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Quasi ogni giorno Almeno una volta
alla settimana

Raramente
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CD.. dove prendi i consigli per stare in rete in sicurezza?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

dai genitori

dai fratelli

dagli amici

dagli insegnanti

da altri adulti

dai mass media

Spesso Qualche volta Quasi mai Mai
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Quali consigli diamo ai nostri figli
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Evitare siti pornografici e/o dal contenuto non adatto alla sua eta

Non rivelare a sconosciuti informazioni personali come nome,
indirizzo, n. di telefono

Non condividere in rete foto personali e/o della famiglia

Non chattare con gli sconosciuti

Non utilizzare la carta di credito senza il suo controllo

Non giocare d'azzardo

Nessuno perchè non ce n'è bisogno

Nessuno perchè ne sa più lui/lei di me
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CY.. I miei genitori mi permettono di

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Usare videogiochi in rete

Visitare qualunque sito

Scaricare musica o film

Usare le chat

Inviare e ricevere mail

Si No, ma lo faccio comunque No
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Cybercrime
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BL Hai mai personalizzato le impostazioni DH Chi oltre a te conosce la 

di Privacy nei social network? tua password?

46% 
46% 

8% 

Si No Non sapevo si potesse fare

8% 

36% 

10% 

46% 

I miei amici I miei genitori

I miei fratelli/le mie sorelle Nessuno
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CW Hai installato l'antivirus? DG I tuoi genitori hanno impostato 

dei blocchi o dei controlli?

Il dispositivo con cui suo figlio naviga in rete 

Hai installato l'antivirus? è protetto da filtri o altri strumenti di controllo?

sullo smartphone 45,9% si 42,2%

sul pc 89,0% non so 7,5%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul pc di casa

Sullo smartphone

Non so

Si e si aggiorna automaticamente

Si e lo aggiorno manualmente quando mi ricordo

No

24% 

20% 

5% 

51% 

Non lo so Si Si, ma aggiro i blocchi/controlli No
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Cyberbullismo
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CJ.. Ti è mai capitato di..

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

raccontare il falso su di te

raccontare il falso su altri

fingere di essere una persona che conosci

fingere di essere un'altra persona

Spesso Qualche volta Quasi mai Mai
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CV Hai mai usato la rete per intimorire, molestare, mettere in imbarazzo, 

far sentire a disagio o escludere altre persone?

Si, almeno una volta 11%

quanti (in numero) 49
8% 

3% 

89% 

Si, una volta Si, più volte No, mai
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CP.. Ti è mai capitato …

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

di essere vittima di pettegolezzi sui social

di leggere informazioni o immagini (tue o di altri) imbarazzanti

di imbatterti in profili falsi creati per danneggiare te o gli altri?

che ti abbiano rubato il profilo o l'identità digitale

che ti abbiano preso in giro sui social o sulle chat

che ti abbiano minacciato sui social o nelle chat

107 

114 

47 

44 

84 

26 
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Tuo figlio ti ha mai raccontato di essere vittima di atti di cyberbullismo

o di altre situazioni spiacevoli on line?

non risponde 4,5%

in scala da 1 a 10 quanto siamo preoccupati dell'esperienza dei nostri figli in rete?

q
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o
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o
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si 5,19%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Quali sonoi principali rischi cui sono esposti i ragazzi?

q
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o
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Contenuti inadatti

Pedofilia

Virus

Perdita identità digitale

Cyberbullismo

Gioco d’azzardo 

sì

no
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DL Cosa sul web ti ha dato fastidio?





















 





non volevo essere preso in giro e non volevo essere emarginato, dai miei compagni,di classe e da altri amici che andavano 

su vari siti che a me imbarazzavano e/o non piacevano per via di contenuti offensivi, come pagine internet grippi di 

facebook che prende in giro altre persone amici e non, a me sono capitati eventi del genere dove su facebook e su un 

gioco per lo smartphone che alle mie spalle mi insultavano e prendevano in giro. anche poi ci sono persone che guardano 

siti non adatti a minori e cercano di costringere anche ma a &quot;visitarli&quot;

Insulti a caso su persone che non se lo meritano... 

sì, ne ho parlato con i miei genitori e con la mia famiglia e ci abbiamo riflettuto insieme. 

ne ho parlato con mamma

Non ne ho parlato con nessuno perché avevo paura di essere sgridata, castigata dai miei genitori con cose molto pesanti! 

mica sono stupido

NON HO NEMICI!!!!

delle mie amiche che potevano capirmi. un ragazzo che neanche conoscevo ha messo sui social network una mia foto con 

una mia amica scrivendo una didascalia offensiva

con un mio compagno che ha postato una foto di me con un cosplay(costume di carnevale ispirato ad un cartone)

una mia amica che aveva pubblicato una mia foto alquanto imbarazzante, le ho chiesto se poteva cancellarla e così ha 

fatto

Una volta mi è capitato che qualcuno di anonimo mi ha creato un profilo falso su Ask spacciandosi per me e scrivendo 

cose veramente disgustose e anche volgari (insulti, ecc..). Mi ha dato molto fastidio cosi ho segnalato questo falso profilo 

e ora non c'è più.
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IAD
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DJ Conosci siti / app per gioco d'azzardo o scommesse on line?

2014 2013
(2)

quanti li conoscono 30% 12% +18%

(in numero) 129

DJ se li conosci già, 

dove li hai conosciuti?

a scuola 29%

quanti li hanno 

già usati (in numero)

(2) Dato mediato su base questionari complessivi Icaro 2013

13

3% 

70% 

27% 

Si, li conosco e li ho usati per scommettere

No

No, li conosco ma non mi interessano
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DL Hai mai scommesso denaro con giochi d’azzardo on-line o con app? cosa credono genitori



si, almeno una volta 6%

(in numero) 24

cosa fanno genitori



DM se hai scommesso, hai usato carte di credito?

DP Quando scommetti on-line, lo fai...

gioco 

qualche volta
1,47%

mai 100,00%94,4% 3,5% 1,2% 0,9% 

Mai Raramente Più volte al mese Più volte alla settimana

45,5% 54,5% 

no si

27,8% 22,2% 50,0% 

Dal pc/tablet di casa

Dallo smartphone o pc/tablet dei miei amici

Dal mio smartphone
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DL Perché hai scommesso?











Perché NON hai scommesso?











per gudagnare sempre di più e far perdresoldi a altri

non ho mai scommesso online perché non sono capace e non voglio entrare in casini vari

Non voglio mai scommettere perché potrei combinare un disastro e può essere anche molto pericoloso

secondo me nessuno dovrebbe scommettere on-line perché le conseguenze possono essere gravi!!!

bho perchè volevo provare l'emozione 

se vinco ho i soldi per i preservativi

Perché mi diverto!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

non online però alcune volte al better con i miei amici 2-3 euro
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